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Zahlen bis 1000

[mu i}

Hilfestellung
Wenn in der Zahl eine Stelle nicht besetzt ist, schreibe eine 0.



Zahlen bis 1000

4420 6617

Spielidee

Ein Spieler nennt eine Zahl, der andere Spieler schreibt die Zahl in Geheimschrift.




Zahlen bis 1000

n Tausche und notiere in der Stellenwerttafel. Beginne mit den Einern.

Forscheraufgabe

Warum sollte man bei den Aufgaben immer mit den Einern anfangen?



Zahlen bis 1000

[
_200 + 60 + 5
zweihundert-
fiinfundsechzig
I
a a) 400 +80+ 5= _485 b) 90+ 700+ 3 =_793
300 + 50 + 4 = _354 2 +500+ 80=_582
200 +70+ 9 = 279 600+ 1+ 10= 611
600 + 20+ 1 =_621 80+ 8+ 800 =_888
c) 500+ 4= 504 d) 5+ 30+ 200 =_235
300 + 20 =_320 2+ 400 =_402
700 + 50 = _#50 80+ 3+ 500 = 583
100+ 8=_108 40 + 6 =__ 46
I
B} o 523=-500+20+3 b) 507 = 500 + 7
216 =_200+10+6 489 = _400+80+9
784 = 700+ 80+ 4 660 = 600 + 60
c) 205=_200+5 d) 467 = 400+60+ 7
188 =_100+80+8 111 =_100+10+1
940 = _900 + 40 65=_60+5

Bastelidee

Gestalte ein Blumenbild mit Blumen wie in Aufgabe 1.



Einfache Aufgaben bis 1000

360 + 200 = _560 420 + 300 = _720
150 + 300 = _450 280 + 400 = _680
|
P} o 3+ 5= 8 b)) 4+ 2=_6 o 6+ 3=_9
30+ 50=_80 40+ 20=_60 60+ 30=_90
300 + 500 = _800 400 + 200 = _600 600 + 300 = _900
|
350 — 100 = _250 430 - 300 = _130
460 — 200 = 260 280 - 200 = _ 80
|
B o 8- 5= 3 b 2- 1=_1 o F- 6=_1
80 - 50=_30 20~ 10=_10 70~ 60=_10
800 - 500 = _300 200 - 100 = _100 700 - 600 = _100

Forscheraufgabe
Lose folgendes Pdckchen: 4+6 = ___ 40+60 = 400+600 =



Einfache Aufgaben bis 1000

753 + 100 = 853
753 + 10 = 763
753+ 1=754

Achte darauf,
welche Stelle sich
dndert.

B} o 225+100=_325 225 +10=_235_ 225+ 1= 226
325 + 100 = _425 235 +10 = 245 226 +1=_227
425+ 100 = 525 245 +10 = 255 227 +1=_228
525 + 100 = _625 255 +10 = 265 228 +1=_229

b) 302 + 200 = 502 302 +20= 322 302 +2=_304
402 + 200 = _602 312 +20= 332 303 +2 =_305
502 + 200 = 702 322 +20= 342 304 +2 = 306
602 + 200 = 802 332 +20= 352 305 +2=_307_
¢) 563 + 300 =_863 287 +10= 297 273+ 6= 279
647 + 200 = 847 563 +30=_593 847 +2=_849
392 + 500 = 892 253 + 40 = 293 951 + 7 = 958
|

F] o) 787 -100=_687 787 - 10 = 777 787 - 1=_786_
687 — 100 = 587 777 - 10 = 767 786 — 1= _785_
587 — 100 = 487 767 — 10 = _75% 785 — 1= 784
487 — 100 = 387 757 — 10 = 747 784 —1=_783

b) 888 — 300 = 588 888 —30=_858 888 — 3 =_885
788 — 300 = 488 878 —30= 848 887 -3 = 884
688 — 300 = 388 868 ~30=_838 886 ~3=_883
588 — 300 = 288 858 ~30=_828 885 -3 =_882

¢) 374 - 200 = _1%4 478 ~50 = 428 237 - 6=_231
896 ~ 500 = 396 386 — 40 = 346 289 - 5= 284
724 — 600 = _124 592 ~ 70 = _522 305 — 4 =_301

Forscheraufgabe

Beschreibe, wie sich die Pdckchen bei den Aufgaben a) und b) verdndern.



Zahlenstrahl

n Wo liegen die Zahlen auf dem Zahlenstrahl? Verbinde.

102 124 117 135 128 146 159

254 272 263 284 279 306 295

396 385 402 399 414 431 427

I
630 640 650 660 670 680 690
635 644 648 653 668 671 682

90 100 110 120 130 140 150

95 102 112 115 126 137 141

880 890 900 910 920 930 940

888 893 904 909 915 927 936

Forscheraufgabe

Wie lauten die Vorgdnger und Nachfolger zu den Zahlen? Schreibe sie auf.



Zahlenstrahl

n Trage Vorgdnger und Nachfolger, Nachbarzehner sowie Nachbarhunderter
in die Tabelle ein. Der Zahlenstrahl kann dir helfen.

a) 117 146 182

e BT T s BT T et RITR S TY et TR etTd et ST T A Tt Bt At

100 110 120 130 140 150 160 170 180 190 200

NH | NZ |V YA N NZ | NH
100 | 110 | 116 | 117 | 118 | 120 | 200
100 | 140 | 145 | 146 | 147 | 150 | 200
100 | 180 | 181 | 182 | 183 | 190 | 200

b) 423 457 478

400 410 420 430 440 450 460 470 480 490 500

NH | NZ V YA N NZ | NH
400 | 420 | 422 | 423 | 424 | 430 | 500
400 | 450 | 456 | 457 | 458 | 460 | 500
400 | 470 | 477 | 478 | 479 | 480 | 500

c) 735 766 782

700  #10 #20 730 #40 #50 760 770  #80 790 800

NH | NZ |V YA N NZ | NH
700 | 730 | 734 | 735 | 736 | 740 | 800
700 | 760 | 765 | 766 | 767 | 770 | 800
700 | 780 | 781 | 782 | 783 | 790 | 800

Hilfestellung

Markiere V, N, NZ und NH jeweils in einer anderen Farbe.



Zahlenstrahl

300 ist kleiner
als 800.

Ordne die Zahlen der Gro[de nach.

10

a) | 324 | | 524 | | 124 | | 624 b) | 560 | | 540 | | 580 | | 570
124 < 324 524 624 540 560 570 580
<) 167 176 166 177 d) | 400 | 428 | | 376 | 436
166 < 167 176 177 376 400 428 436
e) | 274 | | 821 368 | | 515 ) 1812 799 | | 821 788
274 < 368 515 821 788 799 812 821
9) 782 | | 878 | | 788 | | 887 h) ' 205 | | 215 | | 195 | | 200
782 < 788 878 887 195 200 205 215
) 1659 | 605 | 950 | 569 J) 305 | 350 | 356 | 503
569 < 605 < 659 950 305 350 356 503
Setze ein <, > oder =.
400 (<) 600 499 (<) 500 662 (>) 661 581 (>) 580
250 (>) 129 170 (<) 180 503 (=) 503 297 (>) 292
70 (<) 300 300 (>) 299 375 (<) 573 781 (>) 187
140 (<) 150 404 (>) 400 263 (<) 362 413 (3) 403
380 (>) 350 212 (=) 212 704 (3) 407 519 (>) 511

Sprich

305 ist kleiner als 350. 350 ist grofer als 305.

305 ist gleich 305.



Zahlenstrahl

n Trage die 500 ungeféihr am Rechenstrich ein.

0 500 1000
| |
| 1 1
0 500 1000
| |
| | 1
0 500 1000
| | |
| | 1
0 500 1000

n Ordne die Zahlen am Rechenstrich.

a) 200 100 800 500 900
| | | | | | |
| | | | | | |
O | 100 | 200 500 800 | 900 | 1000
b) 450 750 600 650 300
| | | | | | |
| | | | | | |
0 300 450 | | 600 || 650 || #50 1000
c) 190 800 200 550 850
| 1] | | | |
| I | | | |
0 190 | 200 550 800 || 850 | 1000

Bastelidee
Bastelt euch einen eigenen Rechenstrich. Schneidet einen Faden ab. Markiert mit Wésche-

klammern die Zahlen 0, 1000 und 500. Vergleicht eure Rechenstriche.




Addition ohne Hunderteriibergang

b) 218 + 40 = _258

c) 265+ 10=_2%5

d) 111 +20=_131

126 + 300 = _426

265 + 100 = _365

B Lose mit Hilfe der kleinen Aufgabe.

0)@

B 127 + 34 =

64 + 17 =

27 + 34 =

5B 364 + 17 =

37 +29 =

46 +18 = 64
246 + 18 = 264

B 537 +29 =

8+53= 61
208 + 53 =_261
71+19= 90

Forscherauftrag

671 +19 =_690

6+34=_ 40

406 + 34 = 440

1 2 Die kleine Aufgabe ist 45 + 23. Welche grofsen Aufgaben findest du dazu?

33 +54=__ 87
433 + 54 = _48%
25+16= 41
125 +16 = _141
58+32= 90
358 +32=_390
60 + 27 = 87
260 + 27 = _287



Addition mit Hunderteribergang

n Ergdnze zum ndchsten Zehner.

+ 6
24+ 6 =30 — -
24 30
+3
[
37+ 3 =40 — +
37 40
+ 4
L—
56+ 4 =60 — |
56 60

224 + 6 = 230

137+ 3 =140

356 + 4 = 360

ﬂ Ergdnze in 2 Schritten zum ndchsten Hunderter.

a) + 7 + 30

—

263 270
263 + 7 + 30 =300

b) + 2 + 7

888 + 2 + 10 =_900

Hilfestellung

263 + 37 =300

428 + 72 =500

617 + 83 =_700

888 + 1

N
Il

900

Ergéinze bei Aufgabe 2 im ersten Schritt bis zum néichsten Zehner. Ergdnze dann im zweiten

Schritt bis zum ndchsten Hunderter. Rechne nun beide Schritte zusammen.

13



Addition mit Hunderteriibergang

14

n Ergdnze in 3 Schritten zu 1000.
a) + 2 + 70 + 300
N N Ty
628 630 700 1000
628+ 2 + #0 + 300 = 1000 628 + 372 =1000
b) +5 + 60 + 500
N N
435 440 500 1000
435+ 5 + 60 + 500 =1000 435 + 565 = 1000
c) +1 + 90 +_ 600
N N
309 310 400 1000
309+ 1 + 90 + 600 = 1000 309 + 691 =1000
d) +3 + 80 + 400
N N Ty
51# 520 600 1000
517+ 3 + 80 + 400 = 1000 517 + 483 =1000
e) + 8 + 70 + 700
/\:/\:AI
222 230 300 1000
222+ 8 + 70 + 700 =1000 222 + ##8 =1000
|
a Ergdnze.
35+ 5 = 40 246 + 54 =300 426 + 5#4 = 1000
169 + 1 =170 118 + 82 =200 158 + 842 =1000
972 + 8 =980 209 + 91 =300 72 + 928 = 1000
516 + 4 =520 537 + 63 =600 805 + 195 =1000
843 + # =850 784 + 16 = 800 263 + #37 =1000

Hilfestellung

Zeichne bei Aufgabe 2 einen Rechenstrich oder notiere die Zwischenschritte, wenn es dir hilft.



Addition mit Hunderteriibergang

BB Rechne halbschriftlich,
347 + 80 = 427 166 + 60 = 226 165 + 70 = 235
347 + 60 = 407 166 + 40 = _206 165 + _40 = _205
407 + 20 = 427 206 + 20 = 226 205 + 30 = 235
275 + 50 = 325 184 + 90 = 274 356 + 90 = 446
275 + 30 = 305 184 + 20 = 204 356 + 50 = _406
305 + 20 = 325 204 + 70 = 274 406 + 40 = 446
462 + 80 = 542 348 + 70 = 418 865 + 80 = 945
462 + 40 = 502 348 + 60 = 408 865 + 40 = 905
502 + 40 = 542 408 + 10 = 418 905 + 40 = _945

I

P2 Rechne halbschriftlich,
745 + 170 = 915 666 + 250 = 916 _375 + 290 = 665
745 + 100 = 845 666 +_200 = 866 375 + 200 = 5%5
845 +_60 = 905 866 +_40 = 906 575 +_ 30 = _605
905 +_10 = 915 906 +_10 = 916 _605 +_60 =_665
542 + 370 = 912 478 + 480 = 958 358 + 470 = 828
542 + 300 = 842 478 + 400 = 878 358 + 400 = 758
842 +_60 = 902 878 +_30 = 908 _?58 +_50 = _808
902 +_10 = 912 908 +_50 = 958 808 +_20 = _828
623 + 290 = 913 _157 + 360 = 517 269 + 370 = 639
623 +_ 200 = 823 157 + 300 = 457 269 + 300 = _569
823 +_80 = 903 457 +_50 = 507 569 +_ 40 =_609
903 +_10 = 913 _50% +_10 = 517 609 +_30 = 639

Hilfestellung

Markiere die Zehnerstelle farbig. Uberlege dann, wie viele Zehner du hinzufiigen musst, um

zum ndchsten Hunderter zu gelangen.

15



Addition mit Hunderteriibergang

EP  Rechne halbschriftlich,
534 + 273 = 807 444 + 268 = 712 719 + 185 = 904
534 + 200 = 734 444 + 200 = 64k 719 + 100 = 819
734 + 70 = 804 64k + 60 = 704 819 + 80 = 899
804 + 3 = 807 704 + 8 = 712 899 + 5 = 904
367 + 551 = 918 205 + 398 = 603 628 + 295 = 923
367 + 500 = 867 205 + 300 = 505 628 + 200 = 828
867 + 50 = 917 505 + 90 = 595 828 + 90 = 918
917 + 1 =918 595 + 8 = 603 918 + 5 = 923
852 + 148 = 1000 306 + 296 = 602 483 + 343 = 826
852 + 100 = 952 306 + 200 = 506 483 + 300 = 783
952 + 40 = 992 506 + 90 = 596 783 + 40 = 823
992 + 8 =1000 596 + 6 = 602 823 + 3 = 826
|
a Lose mit dem Rechenstrich.
q) 378 + 235 = 613 b) 549 + 368 = 917
+ 200 +30 +5 +300 +60 +8
378 578 608 613 549 849 909 917
C) 176 + 452 = 628 d) 563 + 274 = 837
+400 450  +2 £200 +70  +4
176 576 626 628 563 763 833 837
e) 253 + 171 = 424 f) 367 + 485 = 852
+100  +70  +1 +400  +80  +5
253 353 423 424 367 767 847 852
Forscherauftrag
1 6 Rechne Aufgabe 1 noch einmal. Addiere nun zundchst die Einer, dann die Zehner und dann die

Hunderter. Was dndert sich? Was bleibt gleich? Kannst du noch anders rechnen?



Subtraktion ohne Hunderteriibergang

1 354—1o:ﬂ= 354—100:&=
b) 246—20=£ 246—200==4_6
) 437 -30= 407 _ 437 - 300 = 137 _
d) 333-20= 313 333 - 200 = 133

f—— —_—

B Lose mit Hilfe der kleinen Aufgabe.

a
)$ 74 —31= 43 89 -71= 18 64 —19= 45
1® 574 — 31 = 543 689 - 71 = 618 264 — 19 = 245
28 43 -21=_ 22 41 -32=__9
328 443 =21 = 422 841 —32= 809
32 38-37= 1 56 -19= 37
432 738 — 37 = 701 256 — 19 = 237
29 40-26= 14 9- 8= 1
329 940 — 26 = 914 509 - 8= 501

Forscherauftrag
Die kleine Aufgabe lautet: 62 - 13. Welche grofSen Aufgaben findest du dazu?



Subtraktion mit Hunderteriibergang

EP 360 - 80 = 280 - 20 - 60
360 - 60 = 300 v N
300 - 20 = 280 280 300 360
250 - 70 = 180 - 20 - 50
250 ~ 50 = 200 PN N
200 - 20 =_180 180 200 250
220 - 50 = 170 - 30 - 20
220 - 20 = 200 NN
200 - 30 = _170 170 200 220
630 - 60 = 570 - 30 - 30
630 - 30 = _600 v N
600 - 30 = 570 570 600 630
440 - 70 = 370 -30 - 40
440 - 40 = 400 VN
400 - 30 =_370 370 400 440

510 - 40 = 470 - 30 -10
510 - 10 = 500 P NN
500 - 30 = 470 470 500 510
|
Bl 170-60=_110 410 - 10 =_400 320 -30=_290
170 - 70 =_100_ 410 -20= 390 420 -30= 390
170 -80=_ 90 410 -30=_380_ 520 - 30 = 490
170 -90=_ 80 410 - 40 = 370 620 - 30 = 590

Forscheraufgabe
1 8 Setze die Pdckchen von Aufgabe 2 weiter fort. Finde die ndchsten drei Aufgaben.



Subtraktion mit Hunderteriibergang

Forscheraufgabe

B) 437 - 60 = 377 - 30 - 30
437 - 30 = 407 PN N
407 - 30 = 377 377 407 437
716 — 50 = 666 - 40 - 10
716 - 10 = 706 PN N
706 - 40 = 666 666 706 716
528 - 40 = 488 - 20 - 20
528 - 20 = 508 NN N
508 - 20 = 488 488 508 528
261 - 90 = 171 - 30 - 60
261 - 60 = 201 N
201 - 30 = 171 171 201 261
257 - 60 = 197 -10 -50
257 - 50 = 207 NN
207 - 10 = _197 197 207 257
349 — 70 = 279 -30 - 40
349 - 40 = 309 N
309 - 30 = 279 279 309 349

|

B} 333-20-_313 507 ~ 10 = _497 854 — 70
333-30=_303 507 -~ 20 = _487 754 — 70 =
333 -40=_293 507 -~ 30 = _477 654 — 70 =
333 - 50 =_283 507 — 40 = _467 554 — 70 =

Setze die Pdckchen von Aufgabe 2 weiter fort. Finde die ndchsten drei Aufgaben.



Subtraktion mit Hunderteriibergang

20

B 236 - 140 = 9
236 - 100 = 136 -_10 -30 -_100_
136 - 30 = 106 VNN
106 - 10 = 96 9% 106 136 236
453 - 360 = 93
453 - 300 = 153 -_10 - 50 -300
153 - 50 = 103 VA VNN
103 - 10 =_ 93 93 103 153 453
350 - 270 = 82
352 - 200 = 152 -20  -50 - 200
152 - 50 = 102 P VNN
102 - 20 =_ 82 82 102 152 352
218 - 120 = 98
218 - 100 = 118 -10  -10 - 100
118 - 10 = 105 NV NN
108 - 10 = 98 98 108 118 218
587 - 290 = 297
587 - 200 = 387 -10  -80 - 200
387 - 80 = 307 N VNN
307 - 10 = 297 297 307 387 587
|
1 o964 -380= 584 687 - 590 = 9% 453 - 240 = 213
964 - 480 = 484 687 — 490 = 197 453 - 250 = 203
964 - 580 = 384 687 — 390 = 297 453 - 260 = 193
964 — 680 = 284 687 - 290 = 397 453 - 270 = 183

Forscheraufgabe

Wie weit kannst du das erste Pédckchen von Aufgabe 2 fortsetzen?



Subtraktion mit Hunderteriibergang

BP 436 - 251 = 185
436 - 200 = 236 -1 - 50 - 200
236 - _ 50 = 186 N N N
186 - 1 - 185 185 186 236 436
549 - 358 = 191
549 - 300 = 249 -8  -50 - 300
249 - 50 = 199 VNN
199 - 8 = 191 191 199 249 549
726 - 428 = 298
726 - 400 - 326 -8 - 20 - 400
326 - 20 = 306 VAV N
306 - 8 - 298 298 306 326 726
679 - 295 = 384
679 - 200 - 476 -5 - 90 - 200
479 - 90 = 389 N VN
389 - 5 - 384 384 389 479 679

|

B) 845 - 562 - 283 913 - 624 = 289 457 - 283 = 174
845 - 500 = 345 913 - 600 - 313 457 - 200 = 257
345 - 60 - 285 313 - 20 - 293 257 - _ 80 = 177
285 - 2 - 283 293 -_ 4 - 289 _17% -__ 3 - 174
521 - 278 = 243 654 — 175 = 479 333 - 166 = 167
521 - 200 - 321 654 - _100 = 554 333 — 100 = 233
321 - 70 = 251 554 - 70 = 484 233 - 60 = 173
251 - 8 = 243 454 - __ 5 = 479 173 - __ 6 = 167

Hilfestellung

Rechne Schritt fiir Schritt. Ziehe erst die Hunderter ab, dann die Zehner, dann die Einer.

21



22

Forscherauftrag

27 + 34 =
56 + 18 =
33 + 54 =

36 - 21=
54 - 38 =
21-17=

61
74
87

256 + 18 =

433 + 54 =

436 - 21
354 - 38
621 - 17 =

.@ —

Finde weitere Zahlenmauern mit glatten Hundertern als Zielstein.




Kombinatorik

EIS

@ Schokolade
O Vanille
@ Erdbeere

Mini mdchte eine Kugel Eis haben. Welche Mdéglichkeiten gibt es?

a) Lose die Aufgabe mit einer Tabelle

Voo
e v ﬁraun

O @gelb @? elb
o @ rot ﬁrot

Forscheraufgabe

Max verkauft nun eine vierte Eissorte. Erstelle dazu ein Baumdiagramm und eine Tabelle. 2 3



Zehnereinmaleins

24

N o8 1=_8 4 1=_ 4 6- 1=_6 2- 1=_2
8- 10=_ 80 4- 10=_ 40 6- 10=_ 60 2- 10=_20
8-100= 800 4-100= 400 6-100= 600 2-100 = 200

b) 3-10=30 7-10= 7% 6100 =_600 5-100 = _500
10- 3=30 10- 7=_%0 100- 6= 600 100- 5= 500
1-10=10 0-10=_0 3-100 =_300 9-100 = _900
10- 1=10 10- 0=_0 100- 3= 300 100- 9= 900

|

2
& 5-4=_20 3-8=_26 7-2=_14 5-9=_ 45
(8®5.40- 200 3-80-_240 7-20= 140 5-90=_450

b) 2-50=_100 8-30=_240 4-40=_160
50- 2=_100  30- 8= 240  40- 4=_160
7-60=_420 9-20=_180 6-80 = _480
60- 7= 420  20- 9=_180  80- 6=_480

|

B o) 4 - 10=_40 7 -100 = 700 8 - 10=_80
40 : 10=_ &4 700 :100=_ 7 80 : 10=_8
5 -100 =_500 6 =_60 3 -100 =_300
500 :100=__ 5 60: 10=_6 300:100 = _ 3

b) 3 - 20=_60 6 - 90=_540 2 - 70 =_140
60 : 20=_ 3 540 : 90=__ 6 140 : 70=__ 2
5 - 80=_400 7 - 60=_420 3 - 30=_90
400 : 80=__ 5 420: 60=__ 7 9 : 30=_ 3

Hilfestellung

Uberlege bei den Aufgaben 2 und 3 zundichst, wie die kleine Aufgabe heien muss, und rechne

sie aus.



Lernen mit Mini und Max: Zehnereinmaleins

I 320:40 = 8l'L

[48028=ﬂj

)N

810:90 = QJ

540:9 = 60 ]
—

(Kasse

1 Chip
6 Chips
12 Chips

Forscheraufgabe

2,50 €

Wie viel Geld spart Max, wenn er 6 Chips fiir den Autoskooter auf einmal statt einzeln kauft?

Wo muss der letzte Pfeil treffen, damit genau 300 Punkte erzielt werden?

802

=_160

25



Vielfache und Teiler

Zahlen, die mit 30
multipliziert wurden,

Vielfache von 30

sind Vielfache von 30: [
30, 60, 90, .... 2-30= 60
3-30= 90

4-30=120

5-30=150

. .Teiler von 10 . Zahlen, die 10
. . ohne Rest teilen, sind
L3 =0 Teiler von 10:
10: 2=5 1,2, 5, 10.
10: 5= 2
10:10 =1

BR o) 1-40=_40  4-40=_160
2-40=_80  5-40=_200
3-40=_120  6-40=_240

b) Notiere 6 Vielfache von 40.

740 =_280 10 - 40 = _400
8-40=_320 11 - 40 = _440
9-40=_360 12 - 40 = _480

] Farbe gelb: Vielfache von 3
Farbe blau: Vielfache von 6

Farbe rot: Vielfache von 9

9
12 g

9 9
o B

E} 18:1=18 18: 6=_3
18:2=_09 18: 9=_2
18:3=_6 18:18 = _1

Teiler von 18 sind
1.2,3,6,9,18

Fdrbe gelb: Teiler von 15
Fdarbe blau: Teiler von 20

Fdarbe rot: Teiler von 12
b%;

Forscheraufgabe
2 6 Wie viele Teiler hat die Zahl 16? Schreibe sie auf.

9
R
2
. i)
g 10
;



a) 4-15=_60 6-18

Halbschriftliche Multiplikation
[

:::3: oo esesese
00000 ® e 00 00000
{ 00000 d 00 00000
00000 Ld 00 00000
00000 0000000000 00000 L L 00 00000
00000 0000000000 00000 [ X Jd 00 00000
00000 0000000000 00000 [ X4 00 00000
1R A o esesese
o4 10 = 40 0
o4- 5 = 20 _14
b) 2-19=_38 8-16=_128 5-13=_65
i HiHig
00000 0000000000 00000 o0 00000
00000 0000000000 00000 o0 00000
00000 0000000000 00000 o0 00000
00000 0000000000 00000 00000 0000000000 00000
00000 0000000000 00000 000 00 00000 0000000000 00000
00000 0000000000 00000 seceeeeeeectosococcs 00000 0000000000 c000s
00000 0000000000 00000 00000 0000000000 00000 00000 0000000000 00000
«2-10 =_20 «8-10 =_80 «5-10 =_50
e2- 9 =_18 «8- 6 =_48 e5- 3=_15
|
B o[s5][14]-_z0 9] 1[1]=_99 6] 17/=_102
510 = 50 9+ 10 = 90 6 10 =60
S0 ok [1-_s (¢ [
b) 7./ 1/5]= 105 2] 1[g]=_36 8]+ 1[3]=_104
7/- 10 |=_70 2]-/10 |=_20 8-/ 10 |=_ 80
sos-s [F (8- sk (3 2
A4l 1]6]=_64 3] 1[21=_36 7] 1[9]= 133
4]-10|=_40 3]-10]=_30 #|-10]=_ 70
4 lel=_2a 3] [2]=_8  [7] [9]-_e3
Forscheraufgabe

Lege weitere Aufgaben mit Zahlenkarten und lose sie.

27



Halbschriftliche Multiplikation

28

B o4 26-_104 3]+ 3[2]=_98 5] 2[9|= 145
4]+ 20 |=_80 3]-/30]=_90 5]+ 20 |= 100
W2 3 3 (s} 9 s
D) 7] 4[1]= 287 6] 3(5]= 210 8] 2[3]- 184
7|+ 40 |= 280 6/ 30 |=_180 8]+ 20 |= 160
AR R 6+ 5/=_30 8l [3]=_26
) |9 5/3]=_477 4]+ 5[7|= 228 6] 3[o|=_234
9/ 50 |=_450 4]+ 50 |=_200 6/- 30 |=_180
ol [3/=_22 [ [7]-28  [6] [9]=_s&
D[4l 53]= 212 5| 4[7]= 235 7] 2[g]= 196
4]+ 50 |= 200 5/ 40 |= 200 7|+ 20 |= 140
P YT S A SV A

B 5] 3[8[=[1[9[0 2[-[4[9]=] [9[8 30 [2[7[=] [8]1
5[-3]01=[1]5]0 2[-[40=] |80 3[-2[0]= [6]0
5[ [81= 4]0 2[-1 Jol=1 [1]8 301 [7l= 201
7] [4]2]=[2[9]4 4 -[2[8]=[1[1]2 6[-[3[7[=[2]2]2
7 -4]0]=2[8]0 4]-12[0[=] 8]0 6/-30/=/1(8]0
7. [2]=] [1]4 4+ [8[=[ [3]2 6 - |7=| |42
8]-[3[2]=[2[5[6 3[-[2]9]=[ [8]7 9l -[3[1]=[2[%[9
8]-[3]0]=2[4]0 3]-12[0[=] [6]0 91-3]0[=]27]0
8 -] [2/=] [1]6 3.1 [9]=] [2]7 ol-| [1=] [ |9
Hilfestellung

Lege die Aufgaben von Nr. 2 mit Zahlenkarten, wenn es dir hilft.




Halbschriftliche Multiplikation

B 5.39=_195 3-28=_84
- |30 9| 39 - |20 8 | 28
5 [150 | 45 195? 3 | 60 | 24 | 84
446 = 184 7:52= 364
40 | 6 | 46 - lso| 2| 52
4 [160 ] 24 [ 184 7 | 350 14 | 364
4-19=_76 6-33=_198
0] 9 | 19 - |30 3| 33
4 | 40 | 36 | 76 6 | 180 18 | 198
5-63=_315 6-22= 132
60 | 3 | 63 20 2| 2
5 | 300 15 | 315 6 [120] 12 [132
|
B 2:-5- 120 21-3=_ 63 37-4 = 148
5 |3 | o4
20 {100 20 | 60 30 | 120
4 | 20 1| 3 7 | 28
71_zoﬁ? 21 | 63 37 | 148
43-6=_258 45-4=_180 32-7=_224
6 | o4 | 7
40 | 240 40 | 160 30 | 210
3| 18 5 | 20 2 | 14
43 | 258 45 | 180 32 | 224
Bastelidee
Zeichne eine grofse Maltabelle. Die Felder sollen so grof sein, dass Zahlenkarten hinein- 2 9

passen. Lege dann mit Zahlenkarten eigene Aufgaben.



Halbschriftliche Division

QWO HNOUT P WN =

1 -
2 -
3.
4 -
5.
6 -
7
8 -
9.
0-

QOO HOOYUTPWN =
QOO HNOUT P WN =

—_
—_

n Rechne in Schritten.

65 :5=13 72 6= 12 75 :5 =15

50 :5=10 60 :6 =10 50 :5=10

15 :5=_3 12 :6=_2 25 :5=_5

91 = 13 117:9= 13 112:72= 16

70 : 7= 10 90 =10 70 : 7 =10

21 = 3 27 = 3 42 17 =_6

144 :9 = 16 84 = 14 126 : 7= 18

90 :9= 10 60 =10 70 : 7= 10

54 :9=_6 24 = &4 56 :7=_8
(2 9(5]:15/=119 7181:16/=]1]3 9[9]:T9[=[1]1

50!|:15=|110 60 :/6/=/1/0 9/0(:|9|= 0

415/:15/=| |9 1/8/:/6/=] |3 9/:19|=] |1

84 :16/=|1|4 11119 |7|=[1|7 85/ :|5|= 7

60 :/6/=/1/0 70 :#(=/1]0 5/0(:|5|= 0

2/4/:]/6|= A 4|9|: | #|= 7 3|5(:/5/|= 7

112/6/:19/=1|4 9/6|/:16(=/16 5/5/:|5|=

9/0/:/9(=(1/0 6/0/:/6/=(1/0 5/0(:|5|=

3/16/:(/9|= 4 3|/6/:/6|= 6 5/:(5|=

Forscherauftrag

3 0 Uberpriife deine Ergebnisse, indem du mit der Umkehraufgabe die Probe machst.



Halbschriftliche Division

n Rechne in Schritten. Mache auch die Probe mit der Umkehraufgabe.
68 :4 =17 90 :5= 18 45 13 =15
40 :4 =10 50 :5= 10 30 :3=10
28 14 =7 40 :5=_8 15 :3=_5
Probe: Probe: Probe:
17 ‘4= 68 18 -5= 90 15 -3 = 45
10 - 4 = 40 10 -5 = 50 10 -3 = 3
7 4= 28 8 5= 40 5-3= 1 -

[

(2 7161 [4]=]1]9 6/0/:[5/=/1]2 616/ :16/=1]1
410/:14/=]1|0 5/0/:(5/=[1|0 6(0/:/6/=(1|0
3\6/|:|4/|= 9 110/ :|5(= 2 6/:/6|= 1
P: P: P:
119 |4|= 7|6 1/2|-|5|= 6|0 1/1-/16|= 6|6
1104 = 4|0 1/0|-|5|= 5|0 10 -|6|= 60
9 -|4|= 36 2 -|5(= 110 1-16/|= 6
5121 :14|={1]3 110[5|:|#/=/1|5 3/19(:13/=/1|3
4L|0|:|4|=(1|0 7(0/:|#|=[1|0 3/0/:/3|=[1]0
112 : 4= 3 3(5[:|%#|= 5 9(:(3/=| |3
P: P: P:
13| |4|= 5|2 1/5/-|7#/=(1]|0|5 1(3|-(3]|= 3|9
10| 4= 410 10| #|= 70 110|-1(3|= 3|0
3-4|= 1|2 5(-1#|=| [|3|5 3/:/3|= 9
418:13/=/1/6 98 :|2(=|1|4 8/5|:/5/=(1|%
3/0/:(3/=[1|0 7(0/:|#|=[1]|0 5/(0/:/5/=[1]|0
1/8:(3|= 6 2\8|:|#|= 4 3(5|:|5]|= 7
P: P: P:
116|-/3|=| |48 14|-|2|=| |9|8 1/#|-/5/=| |8|5
110 - 3= 30 10(-(2|=| |#|0 10/-(5/=| |5/0
6/-/3|= 18 4| |7F|= 2|8 7/-/5/=| |3|5
Hilfestellung

Schreibe dir die Einmaleinsreihen, die du bei den Aufgaben benétigst, vorher auf.
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Halbschriftliche Division

n 10-3 = 102 ¢ 34
20-3 = 90 : 30
30-3 = 12 : 4
40-3 =
50-3 = 186 : 62 135 45 228 3= 76
60-3 = 180 :3=_60 _120 40 210 :3=_%0
L/ 6 : 2 15 : 5 18 :3=_6
87 29 162 :3 = 54 114 3 = 38
60 : 20 150 : 50 90 :3 =30
27 : 9 12 :3 4 24 :3=_8
a 10 - 280 :8 = 35 576 8 = #2 424 18 = 53
20-8 240 :8 = 30 560 :8= 70 400 :8 =50
30-8 40 :8 5 16 :8 2 24 :8=_3
40 -
50- 224 18 = 28 488 8 = 61 360 8 = 45
60 - 160 :8=_20 480 :8=_60 320 :8=_40
L; 64 :8 8 8 : 1 40 :8=_5
B 10-5 = 125 5= 25 390 :5= 78 330 5= 66
20-5= 100 :5= 20 350 :5=%0 300 :5=_60
30-5 = 25 :5 5 40 :5 8 30 :5=_26
40-5 =
505 = 235 5= 4% 295 5= 59 75 5= 15
60-5 = 200 :5= 40 250 :5= 50 50 :5=10
L 35 : 7 45 : 9 25 :5=_5
Spielidee
3 2 Zwei Spieler notieren jeweils 10 Aufgaben des Zehnereinmaleins. Tauscht die Zettel und

rechnet die Aufgaben des anderen aus. Wer ist schneller?



Halbschriftliche Division mit Rest

B o w
20-4= 80 158 4= 39R
40-4=_160 | o TN
50-4 =200 ,

60 -4 = 240 222 4= 55R2 145

70-4= 280 200 :4 =50 _120 :

s0.4- 320 | 22 4=_5R2 25

90 - 4 = _360_

1004 = 400 299 4= #4 R 3 77

7 280 :4=30 40 :
19 :4h= 4R3 37
338 4= 84 R 2 431
320 :4= 80 400 :
18 4= _4R2 31

[

a 10 =_60 139 :6= 23 R 1 341
20-6=_120 | 120 :6= 20 /300 :
30-6=_180 19 :6= 3R1 41
40-6 = 240
50-6=_300 47) 6= 78 R 4 249 6= 41 R 3
60-6=_360 | 420 :6=- 70 240 :
70-6=_420 | _5) :6=_ B8R4 _ 9:6-=_1R3
80-6= 480
90 -6 = _540 574 :6= 96 R 1 233
100-6=_600 | 540 :6= 90 _180 :

T 3% :6=_6R1 _ 53 :
Forscherauftrag

467 Eier sollen in 10er-Eierkartons gepackt werden. Mini weif3 sofort, dass 7 Eier (ibrig bleiben
werden. Woher weif8 Mini das so schnell?



Multiplikation und Division iiben

1

24- 3=7%2  Rechnung: 24 - 6 =_144  Rechnung:
3:26=%2 24-3= 72 6 -24=_144 24-6= 144
72: 3=24 20-3=_60 144 : 6 = 24 20-6=_120_
72:24= 3 4-3=_12 144 :24= 6 L-6=_24

51 4 =_204  Rechnung: 51 8 =_408 Rechnung:
4 -51=_204 51-4= 204 8 51=_408 51-8= 408
204 = 50-4 =_200 408 : 8=_51 50-8=_400
204 :51=__ &4  1-4= 4 408 :51= 8 1-8=__8

23 - 3=_69 Rechnung: 23 - 6=_138 Rechnung:
3 -23= 23-3= 69 6 -23=_138 23-6= 138
69 : 3= 20-3=_60 138 : 6= 23 20-6=_120_
69 :23= 3-3=_9 138 :23 = 6 3-6=_18

Rechnung: Rechnung:
34-2= 68 34-4= 136
30-2=_60 30-4=_120
4.2=_8 b-4=_16_

Forscherauftrag
34 Vergleiche jeweils bei den nebeneinanderstehenden Aufgabenfamilien die zwei Zielsteine.

Was fallt dir auf? Warum ist das so?



Lernen mit Mini und Max: Multiplikation und Division

S

168
Brawuseherzen

115
Lakritz-
Schnecken

Brauseherzen
168:8 = 21
160:8 = 20
8:8=_1
21 Tuten
Lollis
144 4 = 36
120 4 =30
24 4 =_6
36 Tuten
Lakritzschnecken
115 :5= 23
100 :5= 20
15 :5=_3
23 Tiiten

)

Forscherauftrag

Ich kaufe 20 Lollis,
20 Lakritzschnecken,
18 Zuckerstangen.

o+

o+

Bonbons
276 16 = 46
240 :6 = 40
36 :6=_6
46 Tuten
Zuckerstangen
111 3 = 3%
90 :3 = 30
21 :3= %7
37 Titen
f) o
o D@t
W
5
dn ‘
e (©)
é |

't

Wie viele Tiiten Lollis, Lakritzschnecken und Zuckerstangen bekommt Mini?




Uberschlag

n Welche Zehnerzahlen sind den Zahlen in den Knochen am ndchsten?

run

a Finde einen Uberschlag, der nah am Ergebnis liegt.

q) 276 + 288 371+ 593
U: 280+ 290 = 570 U:__370+590 = 960
314 + 586 428 + 266
U:_ 310+590 = _900 U:_ 430+270 =_700
b) 289 — 268 477 - 1741
U 290—- 270 = _20 U:__480-170 = 310
823 -618 642 — 351
U: _ 820-620 = 200 U:__640-350 = 290
c) 251 + 307 629 - 311
U:  250+310 = 560 U:_ 630-310 = 320
428 + 479 235+ 352
U:_ 430+480 = 910 U:_ 240+350 = _590
481 -108 587 —-329
U:_ 480-110 = 370 U:  590-330 = 260
Forscherauftrag
3 6 Die Uberschlagsrechnung lautet: 450 +230. Finde sechs verschiedene Aufgaben, zu denen

diese Uberschlagsrechnung passt.



Gleichungen und Ungleichungen

n : 19 - 6 ist einmal 6
20 6 :120 i weniger als 20 - 6.
19-6 =120 -6 =114
Rechne im Kopf.

19-8 = 152 4-31= 124 8-21=_168 9-15=_135
20-8 =160 4-30=_120 8-20=_160 10-15=_150
29-4=_116 8-41= 328 41 = 205 9-17=_153
30-4=_120 8-40= 320 40 = 200 10-17=_170
49-7 = 343 6-31=_186 91 =_63% 9-22=_198
50-7=_350 6-30=_180 90 = 630 10-22 =220
39-5=_195 7-51=_35% 4-61= 244 9-36=_324
40-5=_200 7-50=_350 4-60= 240 10-36=_360
I
2 Uberschlage.
9-16 6-33 5-12
U: 10-16 = 160 U: 6-30 = 180 U: 5-10 = 50
8-13 429 9-17
U:10-13 =_130 U: 4-30 = 120 U:10- 17 = 170
I
=] Uberschlage.
198 :5 183:3 159 : 4
U: 200:5 = 40 U: 180:3 = 60 U: 160 : 4 = 40
2441 6 478 : 8 281:7
U 240:6 = 40 U: 480:8 = 60 U: 280:7 = 40

Forscheraufgabe

Berechne die genauen Ergebnisse der Aufgaben 2 und 3. Bei den Divisionsaufgaben bleibt 3 7

manchmal ein Rest.



Schriftliche Addition (ohne Ubertrag)

n HZE HIZ E HZE HIZE H ZE
6/5/2 972 3/5/8 623 8/5/3
+1311]4 + |[1]6 +/5/12]0 +11]7]4 +111416
9166 988 878 7197 91919
HZE HIZ E HZE HIZE HZE
4102 316/2 197 5/1/5 4150
+ |75 +1411/5 +/810]1 +12 74 +/3/28
4|77 7 7|7 9/9/8 71819 778

a Schreibe stellengerecht untereinander. Addiere schriftlich.

423 + 206 519 + 170 347 + 622 108 + 181 222 + 73
HZE HZE HZE HZE HZE
423 5119 3|47 108 2(2|2
+12]/0/6 +|1]#0 +16/2|2 +11/8]1 +| 7|3
629 689 9169 2189 2|95
692 + 7 28 + 831 452 + 335 621 + 174 302 + 94
HZE HZE HZE HZE HZE
6192 2|8 4|52 6121 3102
+ 7 +/8]3]1 +13]3|5 +{1|7 |4 +] 194
6199 859 787 7195 3/9/6
254 + 23 91 + 208 566 + 333 924 + 63 8 + 151
H ZE H ZE HZE HZE ZE
2|54 91 5|66 924 8
+] 123 +12]/0|8 +13/3]3 +| 163 +|1]5]1
2|77 2/19/9 8199 987 1159

Hilfestellung

3 8 Markiere E, Z und H farbig. Beginne beim Eintragen der Zahlen mit den Einern.




Schriftliche Addition (mit Ubertrag)

n HIZE HZE HIZE H Z|E HZ E
41812 69 5|76 2158 3147
+314|5 +1311 |4 +12/0/8 +16|2 |4 +121812
1 1 1 1 1
8217 3/8(3 784 8(8(2 629
HIZE HZE HIZE H Z|E HZ E
2193 4181 5/7/0 41918 7161
+11(21/8 +12/5/(3 +11/61/9 + 418 +11/6/9
11 1 1 101 101
41211 734 739 5/4|6 9(3|0

[

B Schreibe stellengerecht untereinander. Addiere schriftlich.

527 + 263 208 + 93 711 + 269 435 + 186 67 + 354
HIZE HIZE HIZE HIZE H Z E
5(2|7 2/0(8 7011 4131|5 6|7
+(2(6/(3 + 9|3 +(2(61]9 +(1(816 +!3|5|4
1 11 1 101 101
790 3/0/(1 980 621 41211
198 + 422 206 + 395 430 + 285 712 + 199 89 + 333
HIZE HIZE HIZE HIZE HZ E
1198 2(0/6 413/0 7012 89
+141(21(2 +(3/9/|5 +(2/8/|5 +(1(919 +/3/3|3
101 11 1 101 101
620 601 7(1(5 911 41212
618 + 93 54 + 268 380 + 479 655 + 287 209 + 85
HIZE HIZE HIZE HIZE HZ E
6(1/8 5|4 3/8/0 6/5(5 2(0/9
+ 9|3 +(2(6|8 +4(71|9 +(2(8|7 + 8(5
101 101 1 101 1
7011 3|22 8/5/9 942 294

Forscheraufgabe

Uberschlage die Aufgaben im Kopf und iiberpriife so deine Ergebnisse.
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Schriftliche Addition liben

1] 354 387 410[5 71613 7[176
2305 447 MVAVAE 102(5 1138
111 1

578[9 81314 81416 AE 854
379 347 ARE 5(7(8 AEE
215 2064 12013 T 95 13065
1 111 111 111
21514 61111 4168 6173 61204
2577 61217 17712 8[7 2014
103 N 3600 50104 f278
30115 1506 2048 1130507 2406
111 111 111 111 111
71013 81414 71810 9152 71218

a Klecksaufgaben. Trage die richtigen Ziffern ein. Ergéinze alle Ubertrége.

213]5 562 41811
+|4l412 +/312 6 +/3]0]7
6|7 7 8/818] 788
T Tx =
666 218111 41212
+[31313 +/41115 +1313]5
9[99 6196 7|5 %
- agE.

418 6/2[1] 5[4]3
+3]9]1 +| 1919 +[3/018
1 1)1 1
8|73 720 81511

Hilfestellung
4 o Beginne bei den Klecksaufgaben bei den Einern. Rechne die Aufgabe Schritt fiir Schritt nach.

Denke an die Ubertrdge.



Schriftliche Subtraktion (ohne Ubertrag)

n HIZE HIZE HIZE HIZE HIZE
564 7138 5/86 843 5
-13/1]3 16127 -12/6/6 -16/2/0 — 14111
251& 1(1]1 3|12/0 2|23 118
HIZE HIZE HIZE HIZE HIZE
7163 5219 7163 41519 8107
- |42 —1411]1 -15/2]2 - 12]7 -1410]6
7121 1/1/8 241 432 4|01

I

B Schreibe stellengerecht untereinander. Subtrahiere schriftlich.

436 — 216 538 — 333 976 — 302 548 — 37 674 — 273
HIZE HIZE HIZE HIZE HIZE
4|36 5/3/8 9|76 548 6 7|4
-12[1]6 -13/3[3 -13/0]2 - 3|7 —-12|#|3
2/12|0 2/0/5 6 7|4 511 401
358 - 6 531 - 211 765 - 35 865 — 432 283 - 23
HIZE HIZE HIZE HIZE HIZE
3/5/8 531 7/6|5 8/ 6|5 283
- 6 -12[1]1 -1 3|5 -14(3]2 -1 |23
3/5[2 3/12/0 7/3/0 4(3(3 260
598 - 366 472 — 152 566 — 3 942 - 30 372 - 150
HIZE HIZE HIZE HIZE HIZE
5/9/8 4|72 5/6/6 942 3/7|2
-13/6[6 -11/5]2 - 3 -1 3]0 -|1/5]0
2|32 3/12/0 563 9/1|2 2/12|2

Hilfestellung

Lege die Aufgaben mit Hunderterscheinen, Zehnerscheinen und 1-Euro-Miinzen.
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Schriftliche Subtraktion (mit Ubertrag)

n HIZIE HIZE HIZIE HIZE HIZE
41316 715 9|76 542 6 7|4
-1217|5 - 13181 -1318|2 — 1371 -1319]2
161& 3|72 5/9 4 171 282
HIZ|E HIZE HIZ|E HIZE HIZE
6128 531 7164 41215 8143
- 1119 —12]1 -13/5/8 -| 16/3 -12/17
609 3/1/8 4106 3/6/2 626

n Schreibe stellengerecht untereinander. Subtrahiere schriftlich.

592 - 268 237 — 96 435 = 272 378 — 209 45 — #2
HIZE HIZ E HIZE HIZE HIZ E
5/9|2 2(3|7 4/31|5 3|78 7|45
-12/6|8 - 9/6 —(2|7|2 -12(01(9 - 7|2
3|24 141 16|3 169 673
434 - 261 625 — 317 819 — 267 526 — 391 237 - 219
HIZE HZ E HIZ|E HZ E HZ E
4134 625 8/1|9 5(2/6 2(3|7
-1216/1 -13(1|% -12]6|7 -13/9/1 -12(11]9
173 3/0/8 5/5[2 1/3(5 18
863 — 283 172 — 53 189 — 98 273 — 199 368 — #5
HIZE HIZ E HIZE HIZE HIZE
863 172 189 2|73 3/6/8
-12/8|3 — 5(3 - 98 -11/91]9 - 7|5
5/8/0 119 91 74 293
Hilfestellung

4 2 Lege die Aufgaben mit Scheinen und Miinzen. Tausche die Scheine und Miinzen entsprechend
um, um die Zahl abziehen zu kénnen.



Schriftliche Subtraktion liben

n a) Subtrahiere schriftlich.

5/3/3 6197 41016 8117 7194
-1311]2 -/ 18]5 -12/0]/5 -14/0/5 - 16/5
221 612 2|01 411]2 7129
b) Schreibe stellengerecht untereinander.
Subtrahiere schriftlich.
876 — 459 327 = 134 982 - 76 587 — 293 438 — 274
876 3|27 982 5/8 7 438
—|4|5]9 -[1]3]4 RREIG -12]9]3 -12]7]4
4117 1193 9/0/6 294 1164
317 — 208 529 - 236 405 - 237 862 — 356 681 — 78
3|17 5/2|9 405 862 6,81
-12]/0/8 -12/3|6 -12]3|% -13/5/6 - |#]|8
1/0/9 2|93 16/8 5/0/6 6,03
I
a Klecksaufgaben
Trage die richtigen Ziffern ein. Ergénze alle Ubertrége.
| |
847 932 6|54 284 41519
—-151216 71311 -1312]1 -1116/3 —1412|7
31211] 2101 31313 11211 3]2
| | | | |
41516 712151 31819 2127 9181
-12]7]1 21311 -11/9]9 - |58 -13164
1815 4194 119]0 1169 61 1]7

Forscheraufgabe

Kontrolliere deine Ergebnisse von Aufgabe 1 mit einem Uberschlag.
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Sachrechnen

Miisli Bananen-Milchshake
fur 4 Portionen ‘ far 2 Glaser
1 Banane

3 Essloffel Haferflocken
2 Tassen Jogurt

1 Banane

2 Teeltffel Rosinen

4 Essloffel Beeren

2 Teeloffel Honig

3 Tassen Milch

n Schreibe eine Einkaufsliste fur ein MUsli fiir 20 Kinder.
3 -5 =_15 Essloffel Haferflocken
=1

o

Tassen Jogurt
Bananen
Teel6ffel Rosinen
Essloffel Beeren

o o o [ fen
Il
N =
o O |\n

I
Y
o

Teeldffel Honig

a Ein grofser Jogurtbecher enthdilt 4 Tassen Jogurt. Wie viele Jogurtbecher
braucht man fur ein Musli fur 24 Kinder?

Portionen Musli 4 8 12 | 16 | 20 | 24
Tassen Jogurt 2 b 6 8 10 | 12

Man braucht _3 Jogurtbecher.

B Berechne fur verschiedene Gldseranzahlen die benétigten Zutaten fiir den
Bananen-Milchshake.

Anzahl Gldgser 2 4 6 8 10 12

Anzahl Bananen 1 2 3 4 5 6

Tassen Milch 3 6 9 12 15 18
Forscheraufgabe

Mini méchte nur 2 Portionen Miisli machen. Welche Mengen an Zutaten braucht er?



Tabellen und Diagramme

Die Schule macht einen Ausflug in den Zoo. Jedes Kind kann eins von

vier Angeboten auswdhlen: Besuch der Zooschule, Seehundfutterung,

Reinigung des Wildgeheges, Gesprdch mit dem Tierarzt.

Schulausflug | Jahrgang 1 Jahrgang 2 Jahrgang 3 Jahrgang 4
Zooschule (Z) 12 8 20 16
Futterung (F) 18 20 14 16
Reinigung (R) 13 19 18 10
Tierarzt (T) 11 12 9 20

a) Vervollstéindige die Tabelle, indem du die fehlenden Werte in den
Sdulendiagrammen abliest.

—

20

—

Z Jg.1Jg.2Jg.3 Jg.4 F
L

Jg.1Jg.2 Jg.3 Jg. 4
L

b) Ergdnze die Sdulendiagramme.

Spielidee

R Jg.1Jg.2Jg.3 Jg.4

l

Stellt euch gegenseitig Fragen zu der Tabelle und den Diagrammen. (Beispiele: Welcher

Jahrgang hat die wenigsten Schiiler? Wie viele Schiiler entscheiden sich fiir die Zooschule?)

T Jg.1Jg.2Jg.3 Jg.4
P
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Geld

n Lege immer 100 Euro.
z.B.: :50€ [20¢€ M€ 20 € 20 €
20 € Eﬂ
50 € 10 € 20€ |20 €
a Ergdnze: immer 100 Euro.
30€+ 70 €=100¢€ 36 €+ 64 €=100¢€ 65€+ 35 €=100¢€
60€ + 40 €=100¢€ 18€+ 82 €=100€ 73€+ 27 €=100€
40€+ 60 €=100¢€ 52€+ 48 €=100¢€ 9€+ 91 €=100¢€
10€+ 90 €=100¢€ 44 €+ 56 €=100¢€ 85€+ 15 €=100¢€
|
B Ergéinze zum ndchsten Zehner.
54€+ 6 €= 60¢€ 223€+ 7 €= 230€ 692€+ 8 €= 700¢€
28€+ 2 €= 30¢€ 416€+ 4 €= 420€ 841€+ 9 €= 850¢€
67€+ 3 €=_70¢€ 507€+ 3 €=_510€ 376€+ 4 €=_380¢€
72€+ 8 €=_80¢€ 380€+ 1 €=_390€ 126€+ 4 €=_130¢€
|
Immer zwei Knochen ergeben zusammen 1000 Euro.

Male sie in der gleichen Farbe an.

g40€ L

!

Hilfestellung
Lege die Aufgaben mit Geld.

46



Geld

n Lege mit Geld und schreibe auf unterschiedliche Weise.
6€ 16¢ct 1€ 32ct 6€ 70ct
7,60 € 6,16 € 1,32 € 6,70 €
760 ct 616ct 132ct 670ct
7€  6ct 4€ bt
7,06 € 3,25 € 4,06 €
706ct 325ct 406ct
D
z.B. &
=€) D NS
5€ 12ct L€ 10ct 2€ A40ct 6€ 5ct
512 € 4,10 € 2,40 € 6,05 €
512ct 410ct 240 ct 605t
5[0 T se] o
3€  2ct 10€  Oct 5€ 40ct 7€ 7F#ct
3,02 € 10,00 € 5,40 € 7,77 €
302ct 1000 ct 540ct 777ct

Spielidee

Steckt Miinzen und Scheine in einen Beutel. Zieht eine Handvoll und zdhlt euer Geld.

Wer hat am meisten?




Rechnen mit Kommazahlen

48

ER 31200l€[+]0/5]0[€[=]3]7/0[€| [2]5/0]€/+[1.]4]0/€[=]3]9]0]€
31200cti+] 150/t =370/ctl [2/5/0/ct+1]%&0/ct|=/39]0]ct
3.0202€l+[5]6l0[€[=18]8]21€] [1]1]8]€[+]4]6[2]€[=]5]8[0]¢€
3/2/2|ct|+|5/6/0|ct/=(8|8|2|ct 1/1/8|ct|+|4/6|2|ctj=|5/8|0|ct

P1 [6l0l0/€/-[0/5/0/€]=[5/5]0/€| [2/5]0[€[-11[0[0/€[=]1/5]0]€
61010t =] [5/0/ct=/5/50ctl [2/5/0lct=11/070/ct=1150]ct
47[51€[-2]5]0[€[=]2]2/5]€| [6]5/0]€-[2.]6]5/€[=]3]8]5]¢
4175ct=12/5/0/ct=[2/25/ctl [6]50/ct=1216/5]ct=3/8/5ct

B} (0]4o0l€[-[7]=]2]8]0]¢€ 0./5]01€[-[6]=]3/0[0]€
LI0lct - 171=]2/8]0]ct 5T0/ct - 16/=13/0]0ct
0./7[5[€[-12[=]1/5]0]€ 112[0/€]-[4]=4/8]0]€
Z7|/5(ct|-|2|=|/1/5|0]|ct 112/0|ct|* |4|=|4|8|0|ct

0./8l0l€[:4]=]0/2]0]€ 1.]270[€[:[3]=]0/4]0]€
810ct s 4= [2/0ct 172[00ct - [31=] |40t
516/0/€]:[8]=/0/7]0]€ 8410€l:7]=[1]2]0]€
5760/t : 8= |7 0lct 8 L0ct : 7 =120t

Forscheraufgabe

Uberpriife deine Ergebnisse mit der Umkehraufgabe.




Sachrechnen mit Geld

Schwimmbad-Preise:

Erw. 2 Std. 6,00 €
Kind 2 Std. 400 €
Erw. 3 Std. 8,00 €
Kind 3 Std. 5,00 €

Erw.  Tageskarte 10,00 €
Kind Tageskarte 6,00 €

n Ein Erwachsener und zwei Kinder

gehen zwei Stunden schwimmen. 6|€ + 4|€+ 4 € =|14€

Sie bezahlen 14 Euro.

B Zwei Erwachsene und zwei Kinder

bleiben fUnf Stunden im Tageskarten sind| giinstiger|als

Schwimmbad. einzelne.

]
w

Sie bezahlen 32 Euro.

B Bei einem Kindergeburtstag

wollen sechs Kinder und ein 5/€/-/6/=|3|0|€

Erwachsener drei Stunden

schwimmen gehen.

Sie bezahlen 38 Euro.

Finf Kinder haben 26,00 €.

Wie lange kdnnen sie im 6 € -5/=/3|0€

Schwimmbad bleiben?

Sie konnen 3 Stunden

im Schwimmbad bleiben.

Hilfestellung
Berechne bei Aufgabe 4 zundichst den Preis fiir 5 Tageskarten. Uberpriife, ob das Geld reicht.



Langen (m und cm)

n a) Schreibe in cm.

420m=_420 cm
1,80m=_180 cm
6,7 3m=_6%#3 cm
52Tm=_521 cm

b) Schreibe in m.

418cm = 4,18 m
271cm= 2,71 m
639cm = 6,39 m
15/cm=_1,52 m

ﬂ 186 cm 215cm 327cm 408 cm
Tm 86cm 2m 15cm 3m 27cm tm 8cm
1,86 m 2,15m 3,27 m 4,08 m
319cm 221 cm 426 cm 571 cm
3m 19cm 2m 21 cm 4 m 26 cm 5 m#1 cm
3,19 m 2,21 m 4,26 m 571 m

Ergdnze: immer 1 Meter.
0,52m+ 0,48 m= 7
52cm+ 48 cm=100cm

Tm

0,63m+ 0,37 m= Tm Tm

63cm+ 37 cm =100cm

0,96 m+ 0,04 m=

96cm+ 4 cm=100cm

0,8Tm+ 0,19 m= Tm Tm

8lcm+ 19 cm =100cm

0,28m+ 0,72 m =
28cm+ #2 cm =100cm
Tm

0,49 m+ 0,51 m= Tm

49 cm+ 51 cm =100cm

0,05m+ 0,95 m=
5 cn+ 95 cm=100cm
Tm

0,174m+ 0,86 m= Tm

14 cm+ 86 cm =100cm

0,37m+ _0,63 m=

37 cm+ 63 cm =100cm

Forscherauftrag

Finde Gegenstdnde, die ungeféhr einen Meter lang sind.



Langen (cm und mm)

Miss die Ldngen der Strecken genau.
a — _5 mm b) — 7 _mm Q) ——

d) — 4 mm e) — 6. _mm ) —

Zeichne Strecken mit einem spitzen Bleistift.

a) 6 mm b) 4 mm c) 7mm
— — —
d) 8 mm e) 9 mm f) 5mm
— | —

Miss die Ldngen der Strecken genau.

a) 3 cm Zmm= 3Z mm
b) — 1 cm & mm=_14 mm
c) — 2cm 3 mm=_23 mm
d) 4 cm 5 mm= 45 mm
e) 3cm 9 mm=_39 mm
f) 2cm5 mm=_25 mm
q — . 1T cm 9 mm=_19 mm
Spielidee

Erstellt ein Memo-Spiel mit Kartenpaaren, die jeweils die gleiche Ldngenangabe haben:

einmal in cm und mm, einmal in mm.
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Ldangen (cm und mm)

n Addiere die Ldngen und zeichne zur Kontrolle.
2cm 4mm+3cm 5mm=5cm 9 mm
24 mm+ 35 mm= 59 mm

24 mm 35 mm

btem 3mm+4cm 9mm =9 cm 2 mm
43 mm+ 49 mm= 92 mm

43 mm . 49 mm

3cm5mm+2cm 2mm=5 cm # mm
35 mm+ 22 mm= 57 mm

35 mm . 22 mm

a Subtrahiere die Ldngen und zeichne zur Kontrolle.
tem 3mm-T1cm 2mm= 3 cm 1 mm
43 mm-_12 mm=_31 mm_

43 mm

Das bleibt
ubrig.

6

5cm2mm-3cm 6mm=_1 cm 6 mm

52 mm- 36 mm= 16 mm
52 mm

36 mm
Ffcm e6mm-—-3cm 8mm= 3 cm 8 mm
76 mm - 38 mm = _38 mm

76 mm

38 mm

Hilfestellung
5 2 Arbeite mit verschiedenen Farben.



Langen

= —

Immer zwei Knochen ergeben zusammen 1 km. 1 km = 1000 m

Male in der gleichen Farbe an.

3
680m <

600m A

:

;

il

Ordne der Lange nach. Beginne mit der gré[sten Lénge.

a) 2m 2 mm 2cm 2 km

2 km > 2m > 2cm > 2mm
D) q4km  14cm  14mm 14m

14km > 14m > 14cm > 14 mm
J 3m60cm  36km  36cm  6m 30cm

36km >6m 30cm >3m 60cm >_ 36cm
4 405cm  4m 50cm  540cm 45mm

560cm > 4m 50cm > 405cm > 45 mm
€) Tm 20cm 12 km 2cm 2T mm

12km > 1m 20cm > 21T mm_ > 2cm
Hilfestellung

Achte bei Aufgabe 2 auf die Einheiten.
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Sachrechnen mit Ldangen

n Max hat ein Brett von 2,15 m Ldnge.

Er ségt 0,70 m ab. 2,/1|5m-0,/7/0m|=|1,/4|5|m
_ 21/ 5em-| [#/0cm=|1|4 5cm
Nun ist das Brett _1,45 m lang.
a Mini hat vier Bretter. Alle Bretter sind
0,60 m lang. 0,6 0m|- 4(=(2,/4|0m
Wie [ ieB ?
ie lang sind die Bretter zusammen 6l0em - 4l=21406m
Sie sind _2,40 m lang.
B Reicht ein 3,70 m langes Brett fir
zwei Stucke von 1,80 m Lange? 1, 8/0m/+(1,/8/0m=(3,/6 0m
. 18 0cm+|1/8 0cm=|3|6/0cm
Ja, es reicht.
Max braucht ein Brett von
1,25 m Ldnge. 2,,00m-1,/2(/5m|=|0,/#|5|m
M|.n| br|nqt ein 2 m langes Brett. 20 0em=11125em= 7 5¢em
Wie lang ist das Reststick?
Das Reststtick ist _0,#5 m lang.
I
B Mini sagt von einem 2 m langen Brett (5 7470 ml=10.14 10 m/=11.76 [0 m
zuerst 0,40 m ab und dann noch 2/00cm-| [4/0cm=|1/6|0cm
einmal 1,15 m. 6 0m=1,15m|= 4 5'm
Wie lang ist das Reststuck? 1/6/0ecm-[1[1[5em=10,/4|5 cm
Das Reststtick ist _0,45 m lang.

Forscherauftrag

5 4 Erfinde eigene Sachrechenaufgaben mit Ldngen. Gib sie einem anderen Kind zum Lésen.



n Wie spdit ist es?

Zeit

.
?A((&qu»?%
10 2
I
%:;w j
L

8.15 Uhr
20.15 Uhr

O

1 2
=9 3
4
5

Yo

0
7 6
1

1.372 Uhr
13.37 Uhr

.
11
8

2»7”%

2

=9 34
L

6.50 Uhr
18.50 Uhr

-
112 4
1 2
3

=9

8 4
1

10.08 Uhr
22.08 Uhr

.
f(((qr'IZ 1
10 -2 X
=9 34
‘zi% j
L

3.10 Uhr
15.10 Uhr
T
f/ﬂﬂﬂzﬁ?‘a
1 2
H)\O\\ 3
RO
76 5
1
4.51 Uhr
16.51 Uhr

4
s

11.40 Uhr
23.40 Uhr

T
f?f W@X
10 2
E9 //34
L

7.12 Uhr
19.12 Uhr

Zeichne die Zeiger ein.

Ergtinze die fehlenden Uhrzeiten.

ey

2.20 Uhr
14.20 Uhr

6
L

15.38 Uhr
3.38 Uhr

Forscheraufgabe

s

16.40 Uhr

4.40 Uhr

R

8.46 Uhr

20.46 Uhr

19.55 Uhr

7.55 Uhr

20.11 Uhr

8.11 Uhr

Welche Uhrzeiten sind morgens, vormittags, mittags, nachmittags, abends oder nachts?

o

9.10 Uhr

21.10 Uhr

N

4.23 Uhr

16.23 Uhr
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Zeit

B o 1min12s= 60s+12s =_72 s e g
Tmin=60s
Tmin 34s= 60s+34s = 94 s e :
Tmin 55s= 60s+55s = 115
b) 3min 5s= 180s+ 5s = 185
2 min 47s= 120s + 4% s = 167
5min 16s = 300s+16s = 316
c) 7#3s= 60s+13s 1 min
104 s = 60s+44s 1 min
97 s = 60s+3%s 1 min
d) 190 s = 180s+ 10 s = 3 min
125s = 120s+5s = 2 min
165s = 120s+45s = 2 min
a a) 1Th 50min=__60min+50min =
Th 27 min = 60 min + 27 min =
Th 8min-= 60 min + 8 min = 68 min
b) 2h 30min=__ 120 min+ 30 min___ = 150 min
4h 15 min = 240 min + 15 min = 255 min
3h 41 min= 180 min + 41 min = 221 min
c) 95 min = 60 min + 35 min =1 h 35 min
113 min = 60 min + 53 min =1 h 53 min
78 min = 60 min + 18 min =1 h 18 min
d) 150min=__120min+ 30 min = 2 h 30 min
215 min = 180 min + 35 min = 3 h 35 min
176 min = 120 min + 56 min = 2 h 56 min
Spielidee
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Stoppt die Zeit bei verschiedenen Aktivitdten (Zdhneputzen, Hausaufgaben machen,

Weg vom Klassenzimmer zum Schulhof, ...).




Lernen mit Mini und Max: Zeit

0 \
Heute: Schulpokalschwimmen
. _
’ ) 3
Offnungszeiten
Mo—-Fr 8-19 Uhr 11 h
Sa 9-20Uhr 11 h
So 9-18 Uhr 9 h
\. B

.

- N\
50 m Brust
1. Mike 1.11 min
2. Leo +2s=_113 min
3. Mustafa +4s=_1.15 min
50 m Riicken
1. Frieda  1.15 min
2. Noemi +3s=_1.18 min
3.Emma +5s=_1.20 min

1:25 oo
85 s

/:2H oo 1:34 oo
88 s 94 s

Forscherauftrag

Sieger: Bahn 3
Zweiter: Bahn 2
Dritter: Bahn &4

|

Wie viel schneller ist der Sieger als der langsamste Schwimmer beim aktuellen Wett-

schwimmen?




Gewichte

n Verbinde.

1000g | som 209 | 1004 19

a Wie viel wiegen 2 Stlck?

Margarine Margarine
500g 500g

500 g+ _500 g=_1000 g 100 g+ _100 g=_200 g
2 8
250 g+ _250 g=_500 ¢ 1 g+_1 g=_2 g

B Verbinde.

5kg || 100 kg 1000 kg

Wie viel wiegen 2 Stlck?

=_2 kg

100kg+100kg=200kg 5 kg+_5 kg=_10 kg

Forscherauftrag
5 8 Finde Gegenstdnde, die ungeféhr 1 g, 100 g, 1 kg, 10 kg wiegen.



Gewichte

n Immer zwei Knochen ergeben zusammen 1 kg. Male in der gleichen Farbe an.
7iga O
100g V 900g V

6865 O

I

a <, > oder =

549 (> 45g 21kg(>) 21g 1kg (<) 2509+ 780 g
202g(<) 220g 511 g (<) 151 kg 1kg (=) 360 g+ 6409
31g(=) 31g 87 kg (>) 78kg 1kg (=) 510 g+ 490 g
605 kg (<) 606 kg 241 g (<) 142 kg 1kg(>) 79g+611g
389 kg (<) 398 kg 561 g (<) 561 kg 1kg (<) 410g+ 720¢g
21kg (>) 20kg 1329 (<) 312¢g 1kg (=) 4709+ 5304
I
B Immer 1 t. Verbinde.
480kg | 260 kg 380kg | 660 kg
Y ) N N
850 kg | 520 kg 340 kg 740kg | 620 kg
I
Ordne dem Gewicht nach. Beginne mit dem schwersten.

@]

)| 4t | | 2t500kg | | 250kg | | 47kg | | 25t

25t

[ 200k | [ 210k | [20 700k | [1000kg | [ 21c |

21t > 2t 100kg > 1t 200kg > 1000kg > 210kg

Vv

4t > 2t 500kg > 250kq > 47 kg

Hilfestellung

Achte genau auf die Einheiten.
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Wiirfelgebaude

n Schreibe die Baupldne.

2 2 2

"z
2

313 3122
22 1 111
1 1 1
B Bestimme die Anzahl der Wiirfel.
24 Wirfel 7 Wiirfel 14 Wirfel
Wie viele Wirfel fehlen, bis die Kiste voll ist?
2 Wiirfel 4 Wirfel 4 Wirfel
ﬁ V
5 Wiirfel 5 Wiirfel 8 Wiirfel

Hilfestellung

Baue die Wiirfelgebdude nach. Lése dann die Aufgaben.




Wegepldne

Was befindet sich in den Planquadraten?

E5 Bank A4 Rutsche
G3 Hund an Weqgabelung D3 Mini auf dem Fahrrad
A3 Blumen C1 Schwan auf dem See

a Wo liegen diese Planquadrate? Notiere die Koordinaten.
B2 D1 F1 C4
I

Mini hat in Planquadrat E4 einen Schatz fir Max versteckt. Markiere die Stelle.

Forscheraufgabe

Mini ist auf dem Weg in Planquadrat G4 losgefahren. Beschreibe den Weg, den er mit dem

Fahrrad zuriickgelegt hat.




Flachen auslegen

mal

e
C

a) Welche Fldche ist am grofsten? Ich schatze .
b) Berechne die Anzahl der Késtchen. Welche Flédche ist am grofsten? D

Anzahl der Kdstchen Anzahl der Kdstchen
Al4t+4=8 E|2:-6+2- -4+4=24
B|6+3=9 Fla+1+2-:-3=11
Cl3+2+F+7#=19 G|4-8=32
D|8-4+7%#=39 H|7+5+2=14

a Zeichne fUnf verschiedene Fldchen mit jeweils 12 Kdstchen.

z.B.:

Bastelidee

Gestalte ein Bild mit verschiedenen Flichen mit gleichem Fldcheninhalt.




Symmetrie

n Ergdnze symmetrisch. Priife mit dem Spiegel.

%
il

a Was gehort zusammen? Suche das Spiegelbild.
B C
I |
E B D l

A

A

Forscheraufgabe

Eins der vier Bilder von Aufgabe 1 hat zwei Symmetrieachsen. Welches?
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Lernen mit Mini und Max: Maf3stab

W)
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fomn= b aE "
. \\\ .
Bild: _5 cm 5 Bild: _3 cm
Original: _1 _cm 1 Original: 300 cm
vergrofert im Maf3stab 5: 1 verkleinert im Mafstab 1: 100
NN o 1
SNV \\\\
e T
'\\ \\\\l
o
{ 3
Bild: _4 cm

Original: 400 cm
verkleinert im Maf3stab 1: 100

3 l

S N SN ~N\i NS N\
- . S T . ~\\
— ~N SN sy SN

Bild: _ 6 cm
Original: 30 cm
verkleinert im Maf3stab 1:5

Bild: _3 cm
Original: _1 _cm

vergroflert im Mafistab 3: 1

Hilfestellung
6 4 Miss zuerst die Ldngen im Bild. Trage sie ein. Um die Originalgrofe zu erhalten, musst du bei

einem verkleinerten Bild malnehmen und bei einem vergroferten Bild teilen.
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